

互学互鉴互惠互利共促和平发展——

# 金砖合作机制吸引力越来越强

金砖国家领导人第十一次会晤定于8月22日至24日在南非举行。这是三年多来金砖国家领导人会晤首次线下举办，金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖合作机制“扩容”等议题展开讨论。

此次会议期间，除金砖国家领导人会晤和金砖国家工商论坛等活动外，南非还邀请许多非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖+非洲”会议和“金砖+”对话会。与此同时，非洲、中东、拉美等地区有一些国家已正式申请加入金砖合作机制，还有更多国家表达了加入的意愿。金砖合作机制的吸引力、感召力越来越强。

## 为了共同发展

和平与发展是全人类的共同愿望。金砖合作机制行之有效，是因为其建立在促进世界和平与发展的崇高原则之上。金砖国家对人类未来发展有着共同愿景，这也是金砖合作机制吸引力不断增强的原因。

金砖合作机制走过17年发展历程，取得了丰硕成果：设立新开发银行，建立金砖国家应急储备安排，制定《金砖国家粮食安全合作战略》，全力维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制，务实合作涉及经贸、财金、科技、农业、文化、教育、卫生、智库等各领域，为促进全球经济复苏、解决全球发展问题作出了重要贡献。

英国经济研究机构橡果宏观咨询公司今年3月公布的统计数据显示，2022年，按购买力平价计算，由五大新兴经济体组成的金砖国家占世界经济总量的比重超过了西方七国集团。这反映出世界经济格局的变化，也反映出金砖国家发展的成就。

不少发展中国家希望加入金砖合作

机制，正是因为看到了金砖蓬勃发展的生机，希望汲取成功经验，共同坐上发展的列车。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴希认为，越来越多国家希望加入金砖合作机制，昭示着这是一个富有吸引力的机制，在世界经济中拥有重要影响力。加入金砖合作机制将增进成员国之间的投资和贸易往来，有助于促进经济增长。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢指出，金砖国家解决了不少发展中国家面临的难题，在可持续发展以及消除贫困方面取得了显著成绩。其他发展中国家也希望加入金砖合作机制，通过相互借鉴与合作来为自身经济发展注入更多动力。

## 为了公平正义

金砖合作机制是“全球南方”国家开展战略沟通最重要的渠道，金砖国家致力于维护多边主义，积极推动全球治理体系改革，提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，已成为国际事务中一支积极、稳定、建设性力量。

2017年厦门会晤上，“金砖+”合作理念应运而生，如今，“金砖+”模式不断深化拓展，成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。2022年6月，在金砖国家领导人第十一次会晤期间，金砖五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序。金砖“扩容”也是本次领导

人会晤的一个重要议题。

不少国际人士认为，引入新鲜血液，将为金砖合作带来新活力，也将提升金砖国家代表性和影响力，有利于发出更加强有力的“金砖声音”，维护国际公平正义，践行多边主义，为充满不确定性的世界提供更多稳定性。

委内瑞拉总统马杜罗日前在接受媒体采访时说，金砖合作机制是捍卫多边主义、改善全球治理并提升发展中国家话语权的重要平台，“是正在形成的新多极世界的驱动力”。津巴布韦政治分析人士扎伊·穆蒂西也认为，金砖国家对发展中国家具有吸引力，因为它有效打破了单极体系，迎来了一个多极世界。

沙特政治分析人士优素福·阿明道出了很多发展中国家的期待，即今后的国际秩序不再应有“非友即敌”的强迫站队。对于很多像沙特一样希望在这一新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说，加入金砖合作机制是实现这一愿景的重要机会。

阿尔及利亚经济学家法里斯·马斯杜尔指出，一些西方国家主导的国际组织通过赠款、借贷等方式控制发展中国家，金砖合作机制可以帮助发展中国家摆脱这些控制。“在金砖合作机制下，没有国家会被边缘化。”

## 为了美好未来

“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”是人类社会永恒的命题。

阿联酋《海湾新闻报》网站日前刊文说，从全球变暖、食品短缺，到非法移民、能源危机，全球性挑战正变得越来越尖锐和紧迫。正因如此，作为今年最重要的会议之一，金砖国家领导人会晤的进程和结果值得关注。

自2001年“金砖”一词诞生以来，金砖国家从概念到现实，金砖合作从无到有，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道，为推动构建人类命运共同体进行了有效实践。金砖合作，超越了政治和军事结盟的老套路，建立了结伴不结盟的新关系；超越了以意识形态划线的老思维，走出了相互尊重、共同进步的新道路；超越了你输我赢、赢者通吃的旧观念，实践了互惠互利、合作共赢的新理念。

当前，金砖合作进入高质量发展阶段。面对世界之变、时代之变、历史之变，中国接续提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为共同应对粮食危机、能源危机、气候变化、恐怖主义、地缘冲突、霸权主义、保护主义等全球性挑战指明了合作方向，这也成为金砖合作的道路指引。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，中国是非洲的合作伙伴，不仅愿意与非洲分享发展成果，而且愿意维护发展中国家的集体利益。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议都表明了中国推动世界全面、包容、可持续发展的愿望。

巴西金砖国家政策研究中心主任安妮·加西亚认为，金砖国家在经济、技术等领域取得了越来越大的发展，有能力建立起与西方大国不同的世界新共识。当今世界面临着气候变化等各种公共同题的严峻挑战，亟需制定有针对性的公共政策来照顾最脆弱群体。金砖国家将在这方面发挥非常重要的作用，推动加强南南合作，为发展中国家带来新机遇。

人们期待，此次金砖国家领导人会晤将进一步凝聚共识，为金砖合作增添动力，推动金砖航线乘风破浪，驶向更加光明美好的彼岸。

新华社记者

新华社北京8月20日电

省人大常委会质询整改工作取得阶段性成效

# 提升基层医疗服务能力 做好质询“后半篇文章”

本报讯（记者 崔殊宁）今年5月，省十四届人大常委会第三次会议召开质询会议，对云南省乡镇卫生院和社区卫生服务中心服务能力达标滞后问题进行质询，省卫生健康委领导班子成员到会答复。根据监督法和云南省监督法实施办法有关规定，被质询的部门单位应在3个月内向省人大常委会书面报告整改情况。记者获悉，近日，省卫生健康委以书面形式向省人大常委会报告整改工作进展情况。根据报告，省卫生健康委聚焦质询问题和省人大常委会组成人员审议意见，高位推动整改任务落实，全省基层医疗服务能力提升工作取得积极进展。

提升达标数量和质量。省卫生健康委制定下发了《2023年“优质服务基层行”活动暨创等达标工作方案》，全面推进“优质服务基层行”活动暨创等达标工作。省级组建设8个专家组赴13个州市136家基层医疗卫生机构开展现场带教指导，对存在的问题逐项逐条梳理，反馈各州（市）整改。我省还进一步优化调整评审评价方式，按照“成熟一批、推荐评审一批”的原则，对达到国家推荐标准的机构分批次开展省级复核。同时，有序开展新版标准复核评价“回头看”，今年全省将对至少50%的2022年以前服务能力达到国家标准的机构，按照2022版标准开展复核评价“回头看”，实现新版标准指标全覆盖。

强化督促指导。省卫生健康委实施基层医疗卫生机构差异化功能定位，对服务能力达到国家推荐标准的机构，侧重发展医疗服务。2023年遴选50家重点中心乡镇卫生院实施提质建设，侧重发展医疗服务，能力上向二级综合医院基本标准看齐。制定了《云南省县域巡回医疗和派驻服务工作任务清单》，明确省、州（市）、县（市、区）级综合医院、中医医院、妇幼保健机构、疾病预防控制机构到乡村两级开展巡回、驻点服务的具体任务、工作时间和频次等，进一步促进优质医疗资源下沉乡村。同时，把基层医疗卫生机构作为行业综合监管的重点对象，重点监

督指导基层医疗卫生机构严格落实医疗质量和安全制度规范、强化从业人员执业资质管理、加强机构执业监管等。2023年上半年，省卫生健康委检查医疗卫生机构24637户，办理医疗机构案件536件，其中乡镇卫生院102件，社区卫生服务中心（站）25件。

补齐短板弱项。省卫生健康委印发了《2023年基层卫生人才能力提升培训项目实施方案》，下达培训补助资金1332万元，遴选16个州（市）基层骨干全科、乡村医生、骨干人员2167人开展适宜技术及相关业务培训；下达农村订单定向医学生免费培养中央财政补助资金1469万元、省级财政配套补助资金906.96万元。根据各州（市）上报的培养需求，完成新招录国家项目本科定向医学生124人。全面提升紧密型县域医共体建设质量，加大力度推进紧密型县域医共体信息化建设，推动县域卫生健康综合信息平台建设，构建乡村远程医疗服务体系。省卫生健康委还进一步强化保障，对标国家服务规范和任务要求足额预算安排经费，并按照“任务带经费”模式，及时分解区域绩效指标和任务，测算下达了2023年中央和省级基本公共卫生服务补助资金共计379287万元，用于支持各地开展基本公共卫生服务。

目前，省卫生健康委正牵头制定出台《进一步深化改革促进乡村医疗卫生服务体系健康发展的若干措施》《云南省促进卫生健康事业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》等文件，提出要加快县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局，推动重心下移、资源下沉，促进乡村医疗卫生体系高质量发展，为维护人民群众提供有力保障。其中明确，到2025年，90%以上的乡镇卫生院（社区卫生服务中心）服务能力达到国家基本标准，达标比例位居全国前列。据悉，相关文件将按程序报批通过后印发实施。

下一步，省人大常委会还将对省卫生健康委就质询问题整改落实情况进行持续跟踪问效，确保整改工作取得实效。

我省公安机关聚焦服务民生严厉打击食品药品领域犯罪

## 确保群众吃得安心用得放心

本报讯（记者 邓清文）今年以来，云南公安环食药侦部门深入开展“昆仑”等系列专项行动，始终保持对危害食品安全、药品安全等环食药领域犯罪的严打高压态势，让人民群众吃得安心、用得放心。

结合我省实际，省公安厅在打击危害食品安全犯罪工作中，从案件线索

获取、组织破案攻坚、解决困难问题、推进源头治理4个方面采取有力措施，结合“昆仑2023”专项行动，制定任务清单，建立了重点案件挂牌督办、实地督导帮扶等工作机制。全省公安机关紧紧围绕肉制品、食用农产品、保健食品、酒水饮料、民俗食品等热销产品，重点整治假冒伪劣农资、“两超一非”和假酒等问题，组织开展集群行动，打掉制售伪劣化肥工厂（窝点）8个，制假设备一批，涉案价值超亿元。在楚雄、红河两地破获2起泡酒中非法添加西药成分案件，共查获非法添加西药成分的保健酒1.8万瓶，涉案金额分别超过千万元。今年以来，全省公安机关针对农兽药残留严重超标危害食品安全案件共立案116起、

破获112起。

针对食药领域违法犯罪对象广、

链条长、环节多等特点，各相关警种建

立联席会议和情况通报机制，定期、不

定期通报案件办理情况、重大典型案

例及重点行业重点领域风险形势动态，研究会商打击策略，提升执法协作效能。

今年，省公安厅环食药侦总队

联合省市场监督管理局、省药监局

制定了《云南省“药剑”2023联合行

动方案》，明确3大重点工作内容、5

项具体工作措施，针对重点地区药

品犯罪突出问题，相继开展“药剑1号”

和“药剑2号”集中统一行动，成

功破获文山“3·15”妨害药品管理

案，共捣毁涉案窝点8处，抓获犯

罪嫌疑人12名，现场查获涉案药品7

种5000余盒，原料460余公斤，涉案

金额3600余万元，一举斩断了横跨

全国多个省（区）的假药犯罪产运销

链条，捣毁网络销售窝点23个，真

正做到全环节、全要素、全链条打击，

用实际行动守护百姓舌尖安全、人

身健康。

## 关注高校毕业生就业

### 蒙自人才夜市送岗稳就业

本报讯（记者 饶勇 通讯员 王晓梅 曹凡喜 毛欢）近日，红河哈尼族彝族自治州蒙自市在大树寨夜市街组织开展“追光逐梦”青年人才夜市活动，各用人单位摆摊送岗，促进就业。

夏日的大树寨人才夜市人头攒动、热闹非凡。招聘企业早早摆好摊位，整齐放置企业简介、岗位需求等展板，相关人员向过往求职者介绍单位情况和招聘岗位，吸引了不少人前来了解。

据介绍，大树寨夜市街可容纳300余个摊位，被蒙自人称为“最接地气最有烟火味的地方”，日人流量达1万余人。利用夜市的这一突出优势，蒙自市将“夜经济”与就业创业服务巧妙结合，通过“夜市流量”推动“人才流量”，促进当地经济的发展和人才就业。

青年人才夜市是蒙自市开展“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘专项行动中的一项举措，招聘岗位涉及剪辑、微信运营、文员、人事等，涵盖各类求职者的需求。

### 昆明市出台青年就业创业21条措施

#### 来昆留昆就业扶持扩宽至磨憨

本报讯（记者 张雁群 熊明）日前，昆明市出台进一步推动高校毕业生等青年就业创业21条措施，从稳定就业、创业扶持、吸引留昆、返乡创业、援助帮扶等方面进一步加大政策支持力度，推动高校毕业生等青年群体高质量充分就业。

调整就业创业政策措施，将来昆留昆就业创业扶持扩宽至磨憨。对选择到中国老挝磨憨—磨丁经济合作区就业创业的高校毕业生，符合条件的可享受来昆留昆高校毕业生就业创业落户、就业、租房、购房补贴。同时，加大磨憨高校毕业生就业、租房补贴力度，对选择到中国老挝磨憨—磨丁经济合作区就业的毕业生年度高校毕业生，申请来昆留昆就业补贴的，不受用人单位类型限制。对选择到中国老挝磨憨—磨丁经济合作区就业创业的毕业生年度高校毕业生，符合来昆留昆租房补贴政策条件的，在每人3000元的基础上按照每人增加2000元标准给予补贴支持。

进一步加大创业扶持力度。对毕业3

